



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/47/PV.77

19 February 1993

RUSSIAN

Сорок седьмая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 77-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк,
в среду, 2 декабря 1992 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н АЛЬЯРЕЙ (Филиппины)
(заместитель Председателя)

позднее: г-н Эль-ХУДЕЙРИ (Ливийская Арабская
Джамахирия)
(заместитель Председателя)

Вопрос о Палестине [30] (продолжение)

- a) доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа
- b) доклад Генерального секретаря

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Office of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Альярей (Филиппины), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 10 ч. 30 м.

ПУНКТ 30 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

- a) ДОКЛАД КОМИТЕТА ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ ПРАВ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА (А/47/35)
- b) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (А/47/716)

Г-н БАТЮК (Украина) (говорит по-английски): В нынешнем году обсуждение пункта повестки дня "Вопрос о Палестине" проходит в атмосфере одновременно и надежды, и разочарования. С одной стороны, в международной политической обстановке происходят коренные перемены, переход от конфронтации к сотрудничеству и укрепление решимости прилагать усилия с целью урегулирования имеющих давнюю историю региональных конфликтов. С другой стороны, перед международным сообществом в различных районах мира, в том числе на Ближнем Востоке, встают все новые проблемы, требующие объединения усилий.

Украина приветствовала созыв в Мадриде 30 октября 1991 года Мирной конференции по Ближнему Востоку и последовавшие за ней двусторонние и многосторонние переговоры, рассматривая их в качестве существенного шага в направлении установления всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в этом чрезвычайно взрывоопасном регионе. Приветствуя мирный процесс и выражая надежду на то, что он приведет к существенным результатам, мы не можем не отметить факт продолжения оккупации, подкрепленной применением жестоких, репрессивных мер, ведущих к серьезным страданиям и лишениям среди палестинцев и порождающих порочный круг насилия в регионе.

В своем докладе (А/47/35) Комитет с глубокой озабоченностью отмечает, что палестинцам оккупация обходится дорогой ценой, что она привела к гибели людей, утрате земель и природных ресурсов, введению жестких ограничений в отношении осуществления их политических, гражданских, экономических, социальных и культурных прав. Тяжелое положение, в котором оказались палестинцы, настоятельно требует от международного сообщества принятия немедленных действий.

(Г-н Батюк, Украина)

Мы приветствуем мирный процесс, который был начат год назад и в основу которого были положены резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и формула "земля в обмен на мир". Делегация Украины выражает искреннюю надежду на то, что этот процесс приведет к долгожданному урегулированию вопроса о Палестине - составляющего сущность ближневосточного конфликта - на основе международно признанных принципов. Мы хотели бы подчеркнуть, что эти принципы должны включать в себя уход Израиля с палестинских и других арабских территорий, оккупируемых с 1967 года, в том числе из Иерусалима; уважение права всех государств региона жить в мире в рамках безопасных и международно признанных границ; и признание и осуществление неотъемлемых национальных прав палестинского народа, в первую очередь права на самоопределение.

Существующая сегодня беспрецедентная и имеющая историческое значение возможность перевернуть страницу истории Ближнего Востока не должна быть упущена, и хотелось бы надеяться на то, что те стороны, которых это касается, смогут преодолеть препятствия на пути прогресса в направлении достижения общей цели - установления справедливого и прочного мира в регионе.

По мнению украинской делегации, существует неизменная потребность в еще большей активизации роли Организации Объединенных Наций, Совета Безопасности и Генерального секретаря в успешном завершении мирного процесса. Мы убеждены в том, что назначение специального представителя Генерального секретаря для участия в многосторонних переговорах в рамках переговоров об установлении мира на Ближнем Востоке станет дополнительным стимулом для предпринимаемых в этой области усилий.

В ожидании прогресса в области политического урегулирования чрезвычайно важно незамедлительно обеспечить защиту палестинцев на оккупированных территориях. Восстание палестинцев на оккупированном Западном Берегу и в секторе Газа, "интифада", показало, что палестинский народ будет и в дальнейшем отвергать израильскую оккупацию и будет продолжать борьбу за осуществление принадлежащих ему прав человека, национальных и политических прав.

Несмотря на определенные шаги, которые были предприняты новым израильским правительством с целью улучшения положения на оккупированных территориях и которые мы приветствуем, международное сообщество, исходя в своих ответных действиях из существующей ситуации, должно вновь обратиться к Израилю с призывом признать применимость Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны к оккупированной палестинской территории и выполнять положения этой Конвенции и различных соглашений в области прав человека, стороной в которых он является. Сейчас как никогда ранее необходимо, чтобы высокими договаривающимися сторонами Женевской конвенции и системой Организации Объединенных Наций в целом были предприняты шаги, направленные на обеспечение выполнения Израилем его обязательств в качестве оккупирующей державы в соответствии с резолюцией 681 (1990) Совета Безопасности.

Одним из наиболее острых вопросов, требующих постоянного внимания со стороны международного сообщества, является вопрос о проводимой Израилем политике конфискации земель и строительства на оккупированных территориях новых поселений, в том числе для вновь прибывающих еврейских иммигрантов. Мы разделяем тревогу в связи с проведением Израилем такой политики и такой практики, поскольку часть этих поселенцев составляют выходцы из Украины. По нашему мнению, Генеральная Ассамблея должна вновь призвать оккупирующую державу отказаться от проводимой ею политики и тем самым устранить одно из важнейших препятствий на пути успешного завершения мирных переговоров. Частичное замораживание является положительной мерой, но оно может рассматриваться лишь в качестве первого шага.

Тысяча девятьсот девяносто второй год знаменует собой двадцать пятую годовщину оккупации. Однако очевидно, что по прошествии этих долгих лет не была сломлена решимость палестинского народа добиться осуществления своих неотъемлемых прав, как не была сломлена решимость международного сообщества продолжать оказывать этому народу поддержку и помощь в его справедливой борьбе. В этой связи делегация Украины хотела бы отметить важный вклад в предпринимаемые усилия со стороны Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, работавшего под умелым руководством посла Сиссе, Сенегал. Мы считаем, что Комитет играет важную роль в привлечении более

(Г-н Батюк, Украина)

пристального внимания международной общественности к вопросу о Палестине и в мониторинге ситуации на оккупированной палестинской территории. Он также является ценным форумом, способствующим достижению прогресса в осуществлении мирного процесса, зарождению перспектив установления справедливого мира на Ближнем Востоке и прочного урегулирования вопроса о Палестине.

(Г-н Батюк, Украина)

По собственному опыту я знаю и могу заверить Ассамблею, что Комитет представляет собой уникальный форум для серьезного обмена мнениями между представителями различных стран. Поэтому нам представляется чрезвычайно ценной программа региональных семинаров, симпозиумов и международных совещаний неправительственных организаций с участием палестинцев, израильтян и экспертов со всех уголков мира. Эта и другая деятельность, которая осуществлялась под руководством Комитета, существенно способствовала углублению понимания палестинского вопроса повсюду в мире. Мы надеемся, что этот важный орган будет по-прежнему получать ресурсы, необходимые для выполнения мандата, возложенного на него Генеральной Ассамблеей.

В заключение я хотел бы заверить Ассамблею в том, что Украина со своей стороны будет продолжать оказывать полную поддержку активным и последовательным усилиям Организации Объединенных Наций, направленным на восстановление неотъемлемых прав палестинского народа. Мы твердо верим в то, что сейчас имеется уникальная возможность для обеспечения справедливого мира на Ближнем Востоке на основе норм международного права и в соответствии с принципами и целями Устава Организации Объединенных Наций и положениями соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

Г-н аль-НИАМА (Катар) (говорит по-арабски): Со времени обсуждения этого пункта повестки дня Генеральной Ассамблеи на прошлой сессии на Ближнем Востоке произошли новые события. Они позволяют питать некоторый оптимизм в отношении продвижения вперед в обеспечении с помощью переговоров всеобъемлющего и справедливого урегулирования палестинского вопроса.

Однако события, которые вселяют надежду, развиваются медленными темпами, и различные препятствия мешают продвижению в направлении отыскания решения. Это внушает опасения по поводу развития процесса и возможности достижения позитивных результатов, к которым мы все стремимся.

Израильские лидеры при предыдущих правительствах руководствовались экспансионистскими воззрениями исходя из убеждения, что мир никогда не придет на смену войне во взаимоотношениях Израиля с соседними государствами. Поэтому они делали все возможное для того, чтобы воспрепятствовать мирному процессу, в

(Г-н аль-Ниама, Катар)

котором были вынуждены принимать участие, не стремясь при этом добиться всеобъемлющего и прочного мира. Именно поэтому мирный процесс застопорился со времени состоявшейся в октябре этого года Мадридской конференции.

Мы надеемся, что новое правительство Израиля сделает новый шаг и внесет подлинный вклад в достижение намеченных целей мирного процесса, а именно, в восстановление законных прав палестинского народа и урегулирование арабо-израильского конфликта на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, которые опираются на принцип "земля в обмен на мир".

В свете оптимистических надежд мы надеемся также, что, когда в январе следующего года приступит к работе новая американская администрация, она приложит усилия, заслуживающие нашей позитивной оценки, для достижения целей, к которым стремятся все выступающие за справедливость миролюбивые народы Ближнего Востока. Эти народы надеются, что будет активизирована работа в направлении мирного процесса и достижения желаемых целей в конкретных рамках, и американская администрация участвует в этой деятельности. Мы выражаем американской администрации признательность за приложенные усилия.

Цель состоит не в том, чтобы мирный процесс стал самоцелью, она заключается в установлении справедливого, всеобъемлющего и прочного мира в ближневосточном регионе на основе восстановления национальных прав палестинского народа и окончательного ухода Израиля со всех оккупированных арабских территорий. На такой основе можно добиться реальных результатов, которые могут принять постоянный характер; нам нельзя упускать историческую возможность, предоставляемую разного рода серьезными международными усилиями, которые уже начинают после долгой и напряженной работы приносить плоды в виде согласия всех сторон арабо-израильского конфликта сесть за стол переговоров.

Арабская и палестинская стороны продемонстрировали похвальную гибкость и внесли свой вклад в успех мирного процесса, стремясь направить переговоры в таком направлении, которое опирается на новые концепции и принципы современных международных отношений. Выступая в Ассамблее, министр иностранных дел Палестины охарактеризовал новый подход палестинской стороны и указал на ряд факторов, касающихся усилий палестинской стороны.

Цель всех благих сил мира заключается в том, чтобы обеспечить непрерывность мирного процесса. На эту цель ясно указал Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа в своем докладе (А/47/35), который он представил Генеральной Ассамблее на данной сессии. Нам надо приложить все усилия для достижения этой желанной цели. Эта цель достижима независимо от того, сколько времени может потребоваться на переговоры, особенно сейчас, когда человечество добилось важнейшего сдвига в своей длительной истории: завершилась "холодная война", мир перестал быть двуполярным, и произошел переход от конфронтации и соперничества к пониманию и сотрудничеству.

(Г-н аль-Ниама, Катар)

Мы все знаем, сколько страданий перенесли страны Ближнего Востока и их народы в результате "холодной войны" и непримиримости и экстремизма, приведших к длительным конфликтам, в которых гибли люди и расходовались впустую огромные ресурсы лишь потому, что эта часть региона сделалась жертвой иллюзии, что гибкость и понимание не нужны, а единственным путем решения этого вопроса является сила.

Из доклада вышеупомянутого Комитета предельно ясно, что палестинцы на оккупированных палестинских территориях сильно страдают из-за продолжающихся репрессивных мер и произвола со стороны Израиля, который нарушает нормы международного права и резолюции Организации Объединенных Наций. Упомянутый Комитет осудил, в частности, продолжающееся применение Израилем военной силы для подавления интифады и с прискорбием отметил акты репрессий в отношении палестинцев - участников интифады и причиненные им страдания в результате занимаемой израилем позиции.

Мы обязаны здесь вновь подтвердить, что Израиль должен соблюдать положения четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны. Международное сообщество обязано заставить Израиль соблюдать положения этой Конвенции. Поэтому необходимо предпринять конкретные шаги и меры, чтобы гарантировать уважение Израилем этой Конвенции и выполнение ее положений.

Необходимо положить конец израильским репрессиям, которая выражается в продолжающейся безрассудной политике аннексий и создания поселений на оккупированных палестинских территориях, включая священный город аль-Кудс, и в неустанных попытках изменить арабский и исламский характер этого города. Ни для одного разумного человека не является секретом, что своими попытками Израиль стремится расчленив Западный берег, разрушить социальную структуру палестинского народа и принести еще большие страдания палестинцам, живущим на этих территориях. Они лишены возможности получить работу, права на передвижение, на них обрушиваются тяжелые коллективные наказания, такие, как закрытие на длительное время их школ и университетов. Все это превращает жизнь палестинцев в мрачный, невыносимый ад, в котором нет живого света.

Наша страна подтверждает свою абсолютную поддержку интифады мужественного палестинского народа и его продолжающегося сопротивления оккупации Израиля и его действий, осуждаемых Организацией Объединенных Наций и международным общественным мнением. Кроме того, мы надеемся, что вскоре мы увидим тот день, когда после долгих страданий мужественный палестинский народ будет свободным и независимым, и что будет достигнуто справедливое урегулирование проблем палестинского народа. Мы надеемся, что все страны Ближнего Востока будут жить в мире и смогут построить будущее, основанное на справедливости, сотрудничестве, имея в виду достижение благородных и высоких целей, заложенных в Уставе Организации Объединенных Наций и подтверждающих равные права всех членов Организации Объединенных Наций.

Г-н МАХДИ (Пакистан) (говорит по-английски): Ближний Восток находится сегодня на перекрестке дорог. Позитивные международные политические условия обеспечивают благоприятную обстановку для поиска реального мира. Нас вдохновляют некоторые недавние события в этом регионе и вокруг него. Стороны арабо-израильского конфликта по-прежнему ведут переговоры по мирному урегулированию на Ближнем Востоке. В то время как прочный мир, похоже, находится в пределах досягаемости, путь к миру все еще полон опасностей ввиду очень сложной ситуации на месте. В этот критический момент крайне важно, чтобы международное сообщество предприняло согласованные усилия в целях вдохновить стороны на то, чтобы они не только продолжали, но и ускорили этот процесс. Продолжение тупикового положения будет значительной неудачей для мирных переговоров.

Решимость урегулировать этот затянувшийся конфликт должна сопровождаться и подкрепляться конкретными мерами, чтобы этот процесс увенчался успехом. Вызывает глубокую озабоченность тот факт, что народ Палестины по-прежнему приносит огромные жертвы в борьбе за свободу и жизнь в условиях человеческого достоинства. В основе конфликта на Ближнем Востоке лежит лишение палестинского народа его права на самоопределение. Пакистан разделяет точку зрения о том, что прочный мир в этом регионе зависит от вывода израильских

(Г-н Махди, Пакистан)

войск с оккупированных в 1967 году арабских территорий, включая аль-Кудс аш-Шариф, и от осуществления палестинским народом своего неотъемлемого права на самоопределение согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. Реализация этого права может представить собой тот фундамент, на котором может быть успешно воздвигнуто здание справедливого и прочного мира.

К сожалению, этот регион продолжает страдать от насилия. Мы с сожалением отмечаем, что условия, в которых живет народ Палестины, остаются критическими. На оккупированных территориях продолжают нарушаться права человека. Права человека и основные свободы палестинцев, живущих на оккупированных территориях, включая аль-Кудс аш-Шариф, должны полностью соблюдаться и защищаться в соответствии с Женевской конвенцией 1949 года о защите гражданского населения во время войны.

С некоторыми модификациями Израиль продолжает осуществление своей политики создания поселений, которая повсеместно расценивается как попытка изменить демографический состав населения на оккупированных территориях, включая Аль-Кудс аш-Шариф. Общеизвестным является то, что эта политика является одним из главных препятствий на пути международных усилий, направленных на достижение прочного мира. Имеется неотложная необходимость незамедлительно положить конец политике создания поселений на оккупированных территориях. Это стало бы одним из наиболее важных вкладов в ближневосточный мирный процесс.

Как и многие другие страны, Пакистан с нетерпением ожидает итогов проходящей мирной конференции по Ближнему Востоку. Вполне оправданы наши ожидания в отношении того, что мир, которого пока невозможно было достичь на Ближнем Востоке, в конечном итоге станет реальностью и тем самым закроет последнюю страницу главы одного из самых горьких конфликтов эпохи, последовавшей за Второй мировой войной.

Народ Палестины ожидает от международного сообщества помощи в осуществлении своих законных ожиданий и чаяний. Справедливое урегулирование этого конфликта на основе восстановления неотъемлемых национальных прав палестинского народа в соответствии с целями и принципами Устава и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций проложило бы путь прочному миру в регионе, на основе которого будет уважаться и гарантироваться право всех народов региона жить в условиях гармонии, соблюдения достоинства и уважения.

Международное сообщество не должно допустить, чтобы этот момент надежды остался нереализованным, как это было в прошлом. Нельзя упустить нынешнюю возможность для справедливого и всеобъемлющего урегулирования ближневосточного конфликта и палестинского вопроса. В резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности предусматриваются адекватные рамки для такого урегулирования на основе принципа "мир в обмен на земли". Провал в деле реализации этой возможности будет иметь исключительно серьезные последствия не только для народов региона, но и для международного мира и безопасности. Цена провала будет действительно недопустимой.

(Г-н Махди, Пакистан)

Позвольте мне в заключение вновь заявить о твердой уверенности моей делегации в том, что только в атмосфере мира и доверия все народы смогут следовать своей основной цели экономического процветания и социального благополучия. Одним словом, нет альтернативы миру и справедливому и прочному урегулированию ближневосточного конфликта и палестинского вопроса.

Г-н ХАРАЗИ (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски): Вопрос о Палестине, который по-прежнему остается нерешенным, представляет собой самую большую насмешку над справедливостью на Ближнем Востоке. Священная земля Палестины и её святыня Бет-эль-Магадас, Иерусалим, который требует особого уважения у последователей трех божественных религий, по-прежнему страдают от агрессии и оккупации. Народ Палестины продолжает жить в условиях, при которых невинные люди подвергаются пыткам, коллективным наказаниям, при которых в результате создания новых поселений изгоняется коренное население и при которых сионистский режим ежедневно осуществляет другие агрессивные меры.

Многие документы, включая доклад Генерального секретаря (А/47/294), доклад Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) (А/47/13), доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (А/47/35) и доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях (А/47/509), достаточно полно отражают систематические жестокости и насилие, которые становятся отличительной чертой практики и политики сионистского режима на оккупированных палестинских территориях.

В последние десятилетия в многочисленных документах Организации Объединенных Наций осуждается негуманная и бесчеловечная деятельность оккупационных сил. И достойно сожаления то, что реакция оккупационных властей на эти призывы была ничем иным, как неизменным продолжением нарушений основополагающих прав палестинского народа и дальнейшим усилением их насильственной политики и практики, включая разрушение в качестве наказания и опечатывание домов, убийства, аресты и задержания, коллективные наказания, моральное давление и создание препятствий при получении услуг в сфере медицинского обслуживания и образования.

(Г-н Харази, Исламская Республика Иран)

Согласно последнему докладу Генерального комиссара БАПОР:

"... в столкновениях с израильскими силами безопасности на оккупированной территории был убит 121 палестинец. Помимо этого, 5500 человек ... обратились за неотложной медицинской помощью в местные больницы". (A/47/13, пункт 4)

В докладе также указывается, что

"Только за период февраль-май 1992 года из 54 палестинцев, в общей сложности убитых на оккупированной территории, 21 человек погиб от рук израильских военнослужащих из состава секретных подразделений."

(Там же, пункт 5)

Еще большую тревогу вызывает существенное увеличение числа жертв среди детей на территориях. За первые четыре года интифады из 1015 убитых палестинцев приблизительно 33 процента составляли лица 17 лет или младше. Было отмечено увеличение числа убитых детей с 31,6 процента в третьем году до 37,6 процента в прошлом году. Наибольшая часть этих детей - 26,5 процента от общего числа убитых в четвертый год - относилась к возрастной группе 11-16 лет.

Кроме того, по-прежнему все более критическим становится положение задержанных. В докладе Специального комитета отмечается:

"Согласно подсчетам Палестинского информационного центра по правам человека, с начала восстания было арестовано и находилось под стражей более 24 часов свыше 120 000 человек. По мнению Центра, лишь в 1991 году было арестовано и содержалось под стражей более 24 часов свыше 20 000 палестинцев. Исходя из показаний заслушанных недавно свидетелей, Комитет отмечает дальнейшее ухудшение положения заключенных и обращения с ними, характерной чертой чего являются систематические пытки и физические и психологические наказания, такие, как лишение пищи и сна, при этом заключенных, тела которых приведены в положение, вызывающее боль, связывают и помещают в тесные камеры". (A/47/509, пункт 807)

В докладе Специального комитета совершенно недвусмысленно отмечается то, что положение с правами человека палестинцев и других арабов на оккупированных территориях остается вопросом первостепенной важности для международного сообщества.

(Г-н Харази, Исламская
Республика Иран)

Не вызывает сомнений исключительно важная роль, которую может сыграть образование в деле повышения культурного, научного и социального уровней жизни на оккупированных территориях. В докладе Генерального комиссара БАПОР (А/47/13) отмечается, что закрытие школ по-прежнему остается значительной проблемой на оккупированной территории. В школах БАПОР на Западном берегу было потеряно 17 процентов учебных дней, в том время как в Газе - 12 процентов, главным образом из-за комендантского часа, закрытия школ военными властями и общих забастовок. За отчетный период в четырех учебных центрах БАПОР на оккупированной территории было потеряно 20 процентов учебных дней. Ясно, что бесчеловечная практика оккупационных сил отрицательным образом влияет на услуги в области образования на оккупированных территориях.

(Г-н Харази, Исламская
Республика Иран)

Создание еврейских поселений на оккупированных территориях в нарушение всех международных правил и норм является другим вопросом, вызывающим серьезную тревогу. Доклад Генерального секретаря об экономических и социальных последствиях их создания (A/47/294) указывает на то, что в соответствии с законами и правилами, введенными оккупантами, более чем 52 процента всех земель на Западном берегу, 42,3 процента всех земель в секторе Газа и 69,4 процента всех земель на сирийских Голанских высотах были конфискованы с целью реализации планов оккупирующих властей, и палестинские города и деревни были окружены и изолированы в соответствии с этими планами расширения поселений. В этой связи в докладе Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) (A/47/13) подчеркивается, что более 50 процентов земель на Западном берегу и 40 процентов земель в секторе Газа были отведены для израильской армии или гражданских целей, и целая серия военных приказов и разработанных правил ограничили использование палестинцами оставшихся площадей. Кроме того, в своем последнем докладе Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях (A/47/509) указывает на следующее:

"Проводимая в этом отношении Израилем политика привела к дальнейшей активизации деятельности по созданию поселений путем экспроприации земель и переселения на оккупированные территории израильских граждан, прежде всего эмигрантов еврейской национальности, недавно прибывших из Восточной Европы и бывшего Союза Советских Социалистических Республик." (A/47/509, пункт 792)

В докладе далее говорится о том, что по состоянию на 12 сентября 1991 года

"темпы создания на территориях поселений порой в три раза превышали те темпы, о которых говорил министр жилищного строительства сионистского режима". (A/47/509, пункт 793)

(Г-н Харази, Исламская
Республика Иран)

Продолжение этой политики влечет за собой не только вопиющее отрицание законных прав палестинцев, но и создает атмосферу нестабильности и отсутствия безопасности во всем регионе, ставя тем самым под угрозу международный мир и безопасность в целом.

Перед лицом таких актов жестокости палестинцы решили противостоять агрессии, прибегнув к народному восстанию. Интифада как таковая является не только естественной реакцией на эти бесчеловечные действия, но также и неизбежным фактом истории, истории нации, поднявшейся безоружной на борьбу с самым жестоким своим врагом, вооруженным безжалостным и современным оружием. Хотя история этой борьбы насчитывает уже десятилетия, новая ее глава – а именно, интифада – началась 8 декабря 1987 года как естественная реакция угнетенного народа Палестины.

Прошло уже более года с момента открытия Мадридской конференции, и за этот год не было сделано ничего, кроме как осуществления чаяний сионистского режима. Именно поэтому Исламская Республика Иран скептически относилась к этой тенденции, и это отношение разделяли некоторые заинтересованные стороны. После Мадридской конференции сионистский режим пытался представить себя в качестве миролюбивого режима, а в то же самое время продолжал оккупировать Южный Ливан и Голанские высоты и активизировал свою политику репрессий и бесчеловечных актов на оккупированных территориях. В связи с этим в свете вышесказанного было бы ошибочно полагать, что такая тенденция приведет к осуществлению на практике прав палестинцев.

И в заключение, Исламская Республика Иран, сознавая чаяния мусульманского населения Палестины, с момента ее становления поддерживала законную борьбу за восстановление их прав. На наш взгляд, справедливое и стабильное решение вопроса о Палестине могло бы быть достигнуто на основе полного восстановления неотъемлемых прав палестинского народа, включая создание независимого государства на всей земле Палестины. Угнетенный палестинский народ ожидает от международного сообщества помощи в достижении своих благородных целей.

Г-н ВАСИЛЬЕВ (Беларусь): Обсуждение вопроса о Палестине на текущей сессии проходит на фоне глубоких перемен на международной арене, окончания "холодной войны", перехода от конфронтации к сотрудничеству. Это, по нашему мнению, создает благоприятные предпосылки для активизации усилий по достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования палестинской проблемы, лежащей в основе арабо-израильского конфликта.

Немаловажен тот факт, что в международном сообществе достигнут консенсус относительно основных принципов всеобъемлющего урегулирования на Ближнем Востоке, включающих уход Израиля с оккупированных арабских территорий, уважение права всех государств региона жить в мире в пределах безопасных и международно признанных границ, признание и осуществление неотъемлемых национальных прав палестинского народа, прежде всего его права на самоопределение.

Общепризнанно также, что политической базой для урегулирования арабо-израильского конфликта остаются резолюции Совета Безопасности 242 и 338. Есть и понимание того, что конфликт невозможно урегулировать военным путем и единственным средством решения проблемы является путь переговоров*.

Международное сообщество поэтому приветствовало созыв Мирной конференции по Ближнему Востоку в Мадриде и последующие двусторонние и многосторонние переговоры, выражая надежду на то, что они позволят продвинуться к конкретным развязкам ключевых проблем, лежащих в основе конфликта. Хотя сейчас трудно говорить о конкретных результатах в этом направлении, вместе с тем уже сам факт, что заинтересованные стороны сели за стол переговоров, является положительным.

Делегация Республики Беларусь выражает искреннюю надежду на то, что в будущем эти переговоры будут более продуктивными и иметь решающее значение для установления мира в регионе, урегулирования палестинской проблемы. Мы считаем

* Г-н эль-Худейри (Ливийская Арабская Джамахирия), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

уместным призыв Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа к нынешнему правительству Израиля дать позитивный ответ на палестинские предложения и признать неотъемлемые права палестинского народа, включая его право на самоопределение.

Пока же, как свидетельствуют представленные документы и выступления многих делегаций на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи, проводимая Израилем политика в отношении арабского населения на оккупированных территориях по-прежнему находится в явном противоречии с общепризнанными нормами международного права и прежде всего с Женевской конвенцией 1949 года о защите гражданского населения во время войны. Наша делегация поддерживает призыв Комитета к израильскому правительству предпринять меры в целях прекращения репрессий, приостановления всех действий по конфискации земли и создания поселений, прекращения политики депортации, административного задержания, восстановления гражданских свобод и отмены изданных военными властями приказов, с помощью которых контролируются все сферы повседневной жизни палестинцев.

Организация Объединенных Наций внесла значительный вклад в поиск путей и средств решения вопроса о Палестине. В результате ее усилий принят целый ряд резолюций, в которых определены юридические, политические и гуманитарные основы ближневосточного урегулирования с учетом законных интересов народа Палестины. На нынешнем этапе активное участие Организации Объединенных Наций, Совета Безопасности, Генерального секретаря в процессе ближневосточного урегулирования является важнейшим условием достижения успеха. В этой связи мы приветствуем назначение посла Индии г-на Гарехана специальным представителем Генерального секретаря на многосторонних переговорах.

(Г-н Васильев, Беларусь)

Мы присоединяемся к мнению большинства выступивших здесь делегаций, выразивших надежду на то, что переговоры приведут к достижению соглашений, удовлетворяющих чаяния всех заинтересованных сторон и позволяющих палестинскому народу осуществить его неотъемлемые права.

В заключение делегация Республики Беларусь хотела бы отметить большую работу, проводимую Комитетом по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, и выразить признательность его Председателю, послу Сенегала г-ну Сиссе.

Г-н БУРЧУОГЛУ (Турция) (говорит по-французски): Генеральная Ассамблея вновь призвана рассматривать вопрос о Палестине, который в течение вот уже более 45 лет - с момента принятия резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи от 29 ноября 1947 года - остается источником постоянного беспокойства международного сообщества ввиду глубины страданий палестинского народа и серьезности той угрозы, которую данная проблема представляет собой для мира и безопасности на Ближнем Востоке.

Благодаря своему географическому положению и историческим связям с Ближним Востоком, Турция питает особый интерес к судьбе народов этого региона, и особенно к судьбе палестинского народа. Вопрос о Палестине представляет собой одну из наиболее сложных проблем, которые приходится рассматривать Организации Объединенных Наций. Она заключается не в одном лишь вопросе о беженцах или массовых нарушениях прав человека. Обладая множеством различных аспектов, палестинский вопрос является прежде всего вопросом политическим, залегающим в самом корне всей ближневосточной проблемы. По этой причине мы убеждены, что любые инициативы, направленные на отыскание всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке должны основываться на защите законных прав и интересов палестинского народа, а также законных прав всех вовлеченных в конфликт сторон.

Урегулирование палестинской проблемы должно быть основано на следующих фундаментальных и необходимых условиях: уход израильтян с территорий, оккупированных ими с 1967 года, в том числе из Иерусалима; признание права палестинского народа на самоопределение и других его фундаментальных прав;

взаимное признание израильтянами и палестинцами, в соответствии с целями и принципами международного права и законности, существования, прав и обязанностей друг друга; и признание права на безопасность всех государств региона, включая Израиль, на их жизнь в рамках безопасных и международно признанных границ.

Немногим более года назад созванная в Мадриде Мирная конференция по Ближнему Востоку вновь разожгла пламя надежды на установление справедливого и прочного мира в этом регионе. Мы с удовольствием отмечаем, что начатый мирный процесс продолжается как на двустороннем, так и многостороннем уровнях.

Ввиду прошлых разногласий, недоверия и глубоко укоренившейся подозрительности, а также продолжительного периода вражды и неоднократных конфликтов оптимизм в этом новом процессе сдерживается благоразумием и даже сомнениями. Однако это ни в коей мере не умаляет несомненную политическую волю, продемонстрированную всеми принимающими участие в Конференции сторонами в тот момент, когда они сели за стол переговоров.

Путь будет длинным и полным препятствий, пройти сквозь которые, кажется, будет трудно. Для того чтобы преодолеть их, все стороны должны проявить мужество и политическую мудрость. Совершенно несомненно, что необходимы будут компромиссы. Турция считает, что если эта уникальная возможность добиться мирного урегулирования будет упущена, то это повлечет за собой серьезные последствия для населения региона, которое уже и без того обладает огромным горьким опытом, а также для международного мира и безопасности.

Турция считает Мирную конференцию по Ближнему Востоку поистине исторической возможностью и полностью поддерживает ее. Мы убеждены, что международное сообщество и Организация Объединенных Наций не должны жалеть никаких усилий для поощрения и поддержки всех сторон в их стремлении к прочному миру в регионе. Организация Объединенных Наций несет на себе историческую и коллективную ответственность в отношении палестинского народа. Поэтому она должна продолжать постоянно принимать участие в этом процессе до тех пор, пока не будут удовлетворительно разрешены все аспекты вопроса о

(Г-н Бурчуоглу, Турция)

Палестине и не будут соблюдаться признанные международным сообществом законные права. Направленное Организации Объединенных Наций приглашение участвовать в рабочих группах Мирной конференции в качестве сверхрегиональной державы является важным и вдохновляющим шагом в этом направлении.

До тех пор, пока не будет достигнуто всеобъемлющее урегулирование, проблема безопасности палестинского народа будет оставаться источником беспокойства международного сообщества. К сожалению, в нынешнем году, как и в предыдущие годы, доклады различных учреждений Организации Объединенных Наций и других организаций и специальных комитетов не оставляют никакого сомнения по поводу тех трудностей, которые продолжает испытывать палестинский народ. В докладах, представленных генеральным комиссаром Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) и Специальным комитетом по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и населения других оккупированных арабских территорий, содержится подробное изложение вопиющих нарушений гуманитарных прав палестинского народа. Израильские власти продолжают принимать жестокие меры в отношении гражданского населения, в том числе применять такие коллективные наказания, как установление комендантского часа, карательное уничтожение домов, экспроприация земли и осуществляемые по произволу аресты.

Турция считает, что до тех пор, пока не будет достигнуто мирное урегулирование, и до тех пор, пока территории будут оставаться оккупированными, к этим территориям будет применима четвертая Женевская конвенция. Поскольку одной из главных целей Женевской конвенции 1949 года является защита гражданских лиц, проживающих в условиях оккупации, мы по-прежнему считаем, что необходимо рассмотреть меры по обеспечению защиты палестинских граждан, проживающих в условиях израильской оккупации. Мы призываем Израиль признать де-юре применимость этой Конвенции к оккупируемым им с 1967 года территориям и соблюдать положения, закрепленные в резолюциях 673 (1990) и 681 (1990) Совета Безопасности.

(Г-н Бурчуоглу, Турция)

Мы убеждены, что мирный процесс должен сопровождаться мерами укрепления доверия, которые снизят напряженность и улучшат общий климат в регионе. В связи с этим нам приятно отметить недавно принятое израильским правительством решение освободить некоторых палестинских политических заключенных, ослабить ограничения на передвижение, открыть некоторые опечатанные дома и ограничить связанную с созданием на оккупированных территориях поселений деятельность. Мы придаем особое значение этим мерам и надеемся, что за ними последуют другие, направленные на улучшение условий повседневной жизни палестинских беженцев.

В настоящее время в Израиле к власти пришло новое правительство. В ходе последних выборов в стране большинство избирателей, избрав новое правительство, со всей ясностью продемонстрировали свою надежду на мир и спокойствие.

Все вовлеченные в мирный процесс стороны, особенно Израиль, должны признать значение складывающихся в регионе благоприятных условий для компромисса и примирения. Они должны воспользоваться благотворным импульсом для продвижения вперед по пути всеобъемлющего и справедливого решения проблемы Ближнего Востока на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

Г-н ХУАРАКА (Намибия) (говорит по-английски): Незаконное применение силы, избирательные дисциплинарные наказания без суда и следствия, карательные избиения, пытки, депортации, незаконное уничтожение собственности и коллективные наказания, включающие в себя разрушения домов, коммандантские часы и закрытие образовательных учреждений, — все это является нарушениями не только четвертой Женевской конвенции, но также и элементарных норм международного гуманитарного права, равно как и международного права в целом. Мир и безопасность воцаряются в любой части мира только тогда, когда государства соблюдают нормы международного права. Моя делегация глубоко сожалеет о подобных постоянных нарушениях Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года, которую Совет Безопасности совершенно справедливо объявил применимой де-юре ко всем оккупированным Израилем с 1967 года территориям, включая Иерусалим.

(Г-н Хуарака, Намибия)

Если взглянуть на последствия израильской оккупации Палестины, которая длится уже 25 лет, со времени окончания войны 1967 года, то можно увидеть, что палестинцам эта оккупация обошлась очень дорого: для них она обернулась гибелью людей, потерей земель и природных ресурсов и жесткими ограничениями на их политические, гражданские, экономические, социальные и культурные права.

В прошлом году Ассамблея отменила резолюцию 3379 (XXX), которая ставила знак равенства между сионизмом и расизмом. Многие делегации, включая мою, надеялись тогда, что после отмены этой резолюции многое изменится. Однако наши надежды не оправдались: ничего не изменилось в жизни палестинского народа.

На рассмотрении Ассамблеи находится доклад (A/47/35) Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Реагируя на события, оказывающие воздействие на неотъемлемые права палестинского народа, Председатель Комитета в своих письмах на имя Генерального секретаря и Председателя Совета Безопасности неоднократно обращал их внимание на важные события, происходящие на оккупированной палестинской территории. Для того чтобы проиллюстрировать свою мысль, я позволю себе процитировать доклад Комитета:

"Председатель осудил возобновление проведения Израилем его политики депортации, неизбирательное применение войсками огнестрельного оружия против демонстрантов, а также более активное и широкое применение практики коллективного наказания, такой, как введение комендантского часа и массовое задержание палестинских гражданских лиц, включая несовершеннолетних. Председатель отметил, что эти политика и практика противоречат положениям четвертой Женевской конвенции, и потребовал, чтобы Израиль признал применимость де-юре этой Конвенции ко всем территориям, оккупированным с 1967 года, и строго соблюдал положения этой Конвенции и соответствующих резолюций Совета Безопасности. Председатель обратился с настоятельным призывом к Генеральному секретарю и Председателю Совета Безопасности и ко всем заинтересованным сторонам, в частности к Высоким Договаривающимся Сторонам Конвенции, принять все необходимые меры для обеспечения безопасности и защиты палестинского

(Г-н Хуарака, Намибия)

гражданского населения, находящегося в условиях оккупации, а также активизировать все усилия, предпринимаемые в целях обеспечения мирного урегулирования". (A/47/35, пункт 31)

Моя делегация поддерживает эту справедливую и разумную позицию Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и хотела бы еще раз поблагодарить его Председателя и его коллег из Бюро.

Моя делегация поддерживает единогласно принятую Советом Безопасности резолюцию 726 (1992), в которой Совет решительно осудил решение Израиля, оккупирующей державы, возобновить депортацию палестинских гражданских лиц.

Да, мы согласны с тем, что созыв Международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и с участием всех сторон в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), на равной основе способствовал бы достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в этом регионе.

6 октября, выступая на сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи, наш министр иностранных дел Достопочтенный Тео-Бен Гуираб заявил:

"Намибия также всегда считала, что политические чаяния и, в частности, право палестинского народа, возглавляемого Организацией освобождения Палестины (ООП), на самоопределение являются сутью конфликта на Ближнем Востоке. Сюда мы включаем создание независимого Палестинского государства в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Пришло время мира и диалога. В нынешних обстоятельствах это единственный жизнеспособный и разумный выход. Если личная встреча между президентом Сирии и премьер-министром Израиля даст дальнейший толчок мирному процессу на Ближнем Востоке и проложит путь справедливому, всеобъемлющему и прочному урегулированию, то Намибия будет решительно поощрять такое историческое событие в рамках резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности". (A/47/PV.26, пункт 23)

И, наконец, с прекращением "холодной войны" все источники международных конфликтов могут теперь стать предметом серьезного обсуждения и подлинных переговоров. Дух недоверия и подозрительности должен уступить место, по крайней мере, духу примирения, а лучше - взаимного доверия. В этой связи моя

делегация хотела бы призвать к тому, чтобы палестинской группе по ведению переговоров из оккупированных территорий была предоставлена возможность свободного и беспрепятственного передвижения к месту ведения переговоров и обратно. Давайте же надеяться, что на этот раз все стороны в этом процессе проявят серьезное стремление к решению этого спора раз и навсегда и что мир - мир, основанный на принципах международного права, а не на военной силе - вернется наконец на израненную землю Ближнего Востока.

Г-н МАЛИК (Ирак) (говорит по-арабски): Обсуждение вопроса о Палестине на этой сессии приобретает особое значение, которое проистекает из признания необходимости продолжать рассмотрение этого важного вопроса на Ассамблее. Признание необходимости продолжать рассмотрение данного вопроса на данном и на последующих этапах отражает глубокую обеспокоенность все более частыми попытками разорвать органическую связь между вопросом о Палестине и Организацией Объединенных Наций. Признание неотъемлемых прав палестинского народа, главным из которых является право на самоопределение и создание независимого государства, по-прежнему является отражением тех важнейших принципов, на основе которых Организация Объединенных Наций была создана и реализации которых Организация добивалась во всех принимавшихся ею резолюциях, в соответствии с волей международного сообщества и позицией этого сообщества по вопросу о Палестине. Поступая таким образом, Организация Объединенных Наций действовала в рамках принципов своего Устава и в соответствии с нормами международного права и законности.

Резолюции Организации Объединенных Наций осуждают сионистскую оккупацию палестинских и других арабских территорий. Они осуждают эту незаконную оккупацию и призывают прекратить ее. Они осуждают политику насилия, подавления и терроризма, применяемую оккупационными войсками против палестинского народа. Они осуждают политику строительства поселений на оккупированных территориях. На протяжении многих лет все международное сообщество отстаивает и поддерживает права палестинского народа, и оно доверило Организации Объединенных Наций важнейшую и принципиальную задачу достижения окончательного, справедливого и всеобъемлющего решения этого вопроса.

История вопроса о Палестине ясно показывает, что основной целью сионистской политики является ликвидация палестинского вопроса. В проведении этой политики, при постоянной поддержке Соединенных Штатов Америки, Израиль неуклонно и настойчиво ведет к тому, чтобы Организация Объединенных Наций не играла никакой роли в решении этой проблемы. Это было весьма ясно продемонстрировано отказом признать резолюции Организации Объединенных Наций, призывающие к проведению международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, а также отведением Организации Объединенных Наций второстепенной роли на так называемой мирной конференции.

Эта линия не расходится с другой стороной этой агрессивной политики. Скорее она органически связана с этой другой стороной, а именно, попыткой лишить палестинский вопрос его арабского национального характера и заменить этот характер сионистским изображением палестинского вопроса в качестве простой проблемы беженцев, нуждающихся в возвращении на родину, или простой проблемы жителей территорий, которые сионисты называют Иудея и Самария, вместо настоящего названия: Западный Берег. Со временем это позволило бы достичь цели уничтожения субъектности палестинского народа и лишить его характерных признаков как народа и низвести его до простого меньшинства в израильском обществе. В этом контексте сионистское образование настаивает на сведении на нет роли Организации освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа, не считаясь с тем фактом, что международное сообщество признало ООП в качестве единственного законного представителя палестинского народа, и настаивает на том, что она должна принимать участие на равной с другими сторонами основе в усилиях и переговорах по разрешению вопроса о Палестине. С другой стороны, Израиль настаивает на сохранении оккупированных арабских территорий и продолжает оккупировать эти территории, продолжает строительство поселений на них и тем самым категорически отвергает принцип земля за мир.

Если позволить Израилю достичь этих агрессивных целей, то результат будет только один: ликвидация палестинского вопроса и в то же время увековечение незаконной сионистской оккупации других арабских территорий и увековечение принципа приобретения земли силой на оккупированных территориях. Это также привет к продолжающемуся лишению палестинского народа его неотъемлемых прав.

Разве не будет справедливо, чтобы мы еще раз поставили те же самые вопросы, которые мы вынуждены вновь и вновь поднимать в этом собрании, относительно значения ложных притязаний и пустых заявлений Соединенных Штатов Америки и их союзников в отношении правопорядка, так называемого нового мирового порядка и международной законности? Попытки закрыть вопрос о Палестине и погубить дело палестинского народа после столь многих лет мучительной борьбы, страданий и жертв, после многих мучений обличают под маской Каина всех тех, кто организует, и тех, кто поддерживает этот акт убийства. Это скандал для тех, кто проповедует так называемый новый мировой порядок, который обнажает горькую реальность, с которой мы должны столкнуться: а именно, что все это сводится к полной несправедливости и к стремлению обеспечить колониальные интересы тех государств, чьей целью является осуществление контроля и господства над арабскими странами для того, чтобы грабить и эксплуатировать их ресурсы, и увековечить их отсталость и зависимый статус.

Это напоминает о том, что назвали кризисом в Заливе, который, несмотря на все, что было сказано, был не чем иным, как заговором с целью разрушить Ирак как независимую арабскую силу, с тем чтобы создать условия, способствующие навязыванию американской и израильской воли арабским государствам, продать интересы арабской нации и, в частности, снять палестинский вопрос.

Когда была совершена агрессия в отношении Ирака, внезапно активно заговорили о международной законности, о важной роли Организации Объединенных Наций и о необходимости выполнения резолюций Совета Безопасности. Агрессия против Ирака сейчас хвастливо представляется как один из аспектов новой эры международных отношений в период после "холодной войны", одной из черт так называемого нового мирового порядка, проявлением тенденции к ликвидации оружия массового уничтожения, аспектом борьбы против ухудшения окружающей среды и образцом поддержания правопорядка и ряда других пустых лозунгов.

Однако после разрушения Ирака и после установления аморальной, негуманной и беспрецедентной блокады против иракского народа эти разговоры, со всеми декламациями и лозунгами, прекратились. Сейчас мы слышим новую мелодию, новые слова: когда речь заходит о сионистской оккупации палестинских

(Г-н Малик, Ирак)

арабских территорий, вдруг исчезает роль Организации Объединенных Наций, и внезапно ее присутствие становится полностью неуместным. Исчезает также необходимость осуществления резолюций Совета Безопасности; никто уже не говорит о международной законности или правопорядке или об установлении блокад, будь-то в соответствии с главой 7 Устава или с какой-либо еще. Никто не говорит о запасах оружия массового уничтожения Израиля или об угрозе со стороны его ядерного арсенала. Никто даже не намекает о расистской политике, проводимой властями сионистского образования против палестинцев, находящихся в оккупации. Никто не осуждает политику убийств, депортации и разоружения домов. В действительности, происходит совсем обратное. Сторонники так называемой демократии поют хвалу Израилю и его расистской политике, и вместо того, чтобы заставить его осуществить резолюции Организации Объединенных Наций, которых насчитываются десятки, они призывают к отмене этих резолюций, в частности резолюции 3379 (XXX) 1975 года, которая совершенно справедливо уравнивает сионизм с расизмом.

Вместо того чтобы ввести санкции в отношении Израиля в связи с его отказом выполнять резолюции Организации Объединенных Наций, они увеличивают материальную и политическую поддержку Израиля и прикрывают его ядерные арсеналы.

Неограниченная поддержка расистско-сионистского образования Соединенными Штатами и их союзниками является наиболее красноречивым примером политики двойных стандартов и неопровержимым свидетельством лживости так называемого нового мирового порядка, который совсем не является порядком, так как не устанавливает твердых стабильных основ и единых стандартов или критериев. Он также не является международным, поскольку этот мировой порядок выражает не волю всего международного сообщества, а только волю Соединенных Штатов Америки и их союзников. Он также не является новым, поскольку это просто возвращение к ненавистной эпохе империализма. Таким образом, этот порядок не является порядком, не является международным и не является новым. Если говорить правду, то она заключается в том, что, как отражено в выступлениях многих делегаций в этой Ассамблее, народы мира выражают надежду на новый мировой порядок, который основывался бы на принципах права и справедливости, истинный мировой порядок, при котором все были бы равны без какой-либо дискриминации.

Политика железного кулака, ядерного превосходства и расовой дискриминации в отношении палестинского народа; политика расчленения арабской нации, ее ослабления, увековечения ее отсталости, торговли ее национальными интересами и установления статус-кво в ее отношении никогда не достигнет своих целей.

Несомненно то, что настойчивые заявления американской администрации и сионистских сил об успехах их планов эфемерны и, конечно, не отражают истинного положения в арабском мире. Просто мы считаем, что все мы - одна арабская нация, нация, которая, как и другие, имеет свои глубокие корни, нация, которая не приемлет оккупации, отвергает иностранное господство и настаивает на возвращении своих законных прав на землю, богатство и достоинство.

Делегация Ирака, исходя из гуманитарных и национальных принципов, в которые мы верим, вновь подтверждает непоколебимую поддержку Ираком палестинского народа в его борьбе за свое неотъемлемое право и проводимой им

(Г-н Малик, Ирак)

героической интифады на оккупированных территориях против сионистских оккупантов. Кроме того, мы считаем, что палестинский вопрос является для арабов вопросом первоочередной важности, а также центральным вопросом конфликта в этом регионе. Мы убеждены, что единственным его решением может быть прекращение незаконной израильской оккупации палестинских и арабских территорий и осуществление палестинским народом своего права на самоопределение и создание собственного независимого государства на своей национальной земле, столицей которого станет аль-Кудс аш-Шариф. Это единственный путь, который приведет этот регион к прочному миру, безопасности и процветанию. Другого пути нет.

Г-н ГАФУРЗАИ (Афганистан) (говорит по-английски): В основе конфликта на Ближнем Востоке, который тянется уже почти пятьдесят лет, находится вопрос о Палестине. Организация Объединенных Наций почти с самого момента своего основания занималась задачей восстановления узурпированных прав палестинского народа, с тем чтобы позволить ему осуществить подобно всем другим народам мира свое справедливое право на самоопределение и родину. Этой Организации пока не удалось достичь ощутимого прогресса в продвижении к этой цели. Целое поколение ни в чем не повинных палестинцев было поставлено в незаконное положение и подвергалось жестокому обращению в результате агрессии Израиля и действий его оккупационных сил. Однако за последний год возникли некоторые надежды в отношении возможности достижения долгосрочного и стабильного прогресса по рассматриваемому вопросу. Новая, лишенная конфронтации обстановка для решения проблем, сложившаяся в мире, значительно укрепилась бы благодаря прекращению страданий палестинского народа на мирной и справедливой основе и ликвидации состояния войны в регионе.

Больше года назад в Мадриде был начат первый этап Мирной конференции по Ближнему Востоку. Эта инициатива приветствовалась всем мировым сообществом, и родились надежды, что палестинская проблема будет вскоре решена окончательно. К сожалению, после года диалога и многочисленных раундов встреч мир не отметил подлинного и значительного прогресса в направлении решения острой палестинской проблемы.

(Г-н Гафурзаи, Афганистан)

Делегация Исламского государства Афганистан высоко оценивает работу, проделанную Комитетом по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и Комитетом по расследованию действий Израиля в отношении палестинского народа, а также гуманитарные услуги Ближневосточного агентства Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), которые оно продолжало оказывать палестинскому народу. Афганистан в качестве члена Президиума Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа будет и дальше играть активную роль в его работе для достижения Комитетом своих целей. Однако моя делегация с сожалением отмечает, что в этом году, который также является двадцать пятым годом оккупации Палестины израильскими силами, мы были свидетелями гибели более 120 палестинских гражданских лиц в результате действий израильских военных сил и сил безопасности. Более 5000 палестинцев были ранены, некоторые из них серьезно. Количество задержанных лиц и пленных не уменьшилось; фактически более 25 000 палестинцев содержатся в различных центрах задержания и тюрьмах в Израиле и на оккупированной территории Палестины.

Учитывая все эти факты, мы не можем избавиться от цинизма и скептицизма по поводу намерений правительства Израиля в отношении палестинцев.

Отсутствие истинного прогресса в осуществлении инициатив Мирной конференции по Ближнему Востоке связано с отказом Израиля воплотить в жизнь логичное - и я могу добавить, единственное - решение вопроса о Палестине: признание неотъемлемого права палестинцев на существование Палестинского государства; другими словами, осуществление принципа "мир в обмен на земли". Кроме того, отказ Израиля подчиниться резолюциям 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности препятствует достижению прогресса в ходе мирных переговоров. Более того, акции и репрессии Израиля в отношении палестинского населения не прекратились, а даже увеличились и влекут за собой уничтожение домов и фирм, принадлежащих палестинцам. Израиль продолжает оказывать физическое и психологическое давление на палестинское население.

(Г-н Гафурзаи, Афганистан)

Моя делегация с сожалением отмечает эти зверства, творимые правительством Израиля, памятуя о том, что в июне 1992 года большинство избирателей в этой стране высказались за мир и против насилия. Луч надежды, исходивший из Израиля в июне, угас, и ему на смену постепенно приходит мрачная и деспотичная политика прошлого. Разве установление мира не соответствует интересам всего населения региона? Почему, в то время как мировое сообщество пытается сосредоточить свое внимание на мире, в центре забот Израиля оказывается уничтожение палестинцев и стремление положить палец на спусковой крючок?

Исламское государство Афганистан, будучи преемником страны, которая в течение 14 долгих лет жила под оккупацией иностранных сил и в условиях отсутствия свободы и уважения человеческого достоинства, в полной мере осознает тяжелый характер положения, в котором находятся наши палестинские братья и сестры. Мы не только сочувствуем им, но и рассматриваем их борьбу как нашу собственную.

Моя делегация поддерживает идею о том, что Организация Объединенных Наций должна играть активную роль в установлении переходного периода самоуправления, за которым последовал бы процесс, ведущий к созданию независимого палестинского государства со столицей в Аль-Кудс аш-Шарифе (Восточном Иерусалиме). В силу исторических реалий на Совете Безопасности лежит ответственность за обеспечение того, чтобы рассмотрение вопроса о Иерусалиме составляло неотъемлемую часть нынешних мирных переговоров.

Выражая нашу признательность Организации Объединенных Наций, мы просим также о том, чтобы резолюции 672 (1990) и 681 (1990) Совета Безопасности были полностью выполнены. Мы полагаем, что у этих мер будут наилучшие шансы возыметь действие, если в Израиле и на оккупированных территориях будет размещена группа наблюдателей Организации Объединенных Наций. Организация Объединенных Наций, являющаяся представительным органом мирового сообщества, не может - не должна - оставаться безучастной и пассивной перед лицом таких нарушений со стороны Израиля. Немного найдется на Земле мест, где происходят такие откровенные нарушения прав нации и еще реже наблюдается подобная бездеятельность со стороны всемирной организации в целом перед лицом необходимости устранения таких нарушений международных норм и законов.

Мы выражаем надежду на то, что следующая администрация Соединенных Штатов, которая приступит к исполнению обязанностей через месяц, активно продолжит осуществление политической инициативы, с которой выступила нынешняя администрация и которая привела к созыву Мадридской мирной конференции. Эта инициатива могла бы стать прочной основой для серьезных арабо-израильских переговоров, направленных на достижение справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования ближневосточного кризиса.

Начавшиеся в Вашингтоне двусторонние переговоры могли бы стать дополнением к Мадридской мирной конференции, если бы проявленные арабской стороной искренность и готовность к сотрудничеству нашли достойный отклик у другой стороны. Однако предпринимаемые Израилем перед лицом этой возможности попытки затянуть время способны подорвать атмосферу доверия, сложившуюся перед проведением этих двусторонних переговоров. Такой подход, несомненно, может стать препятствием на пути всего мирного процесса и привести, тем самым, к сохранению незаконной ситуации, сложившейся на Ближнем Востоке.

Делегация Исламского государства Афганистан еще раз заявляет о своей полной поддержке палестинского народа в том, что касается его права на самоопределение и создание собственного государства. Мы считаем, что мир в регионе невозможен без признания этого права. Мы призываем Израиль признать реалии сложившейся ситуации и вместе с международным сообществом торжественно отметить достигнутые им успехи, а не постигшие его неудачи. Организация Объединенных Наций не в состоянии собственными силами обеспечить осуществление этого права народа Палестины. Наша Организация сможет эффективно служить делу справедливости, всеобщего мира, соблюдения прав человека, прогресса и уважения человеческого достоинства при условии искреннего выполнения государствами-членами их обязательств, проистекающих из их приверженности принципам Устава и резолюциям этой всемирной семьи наций.

Мы призываем Израиль признать, что нарушение и игнорирование права палестинцев не может продолжаться вечно. До того как мы отметим ее 50-ю годовщину, Организации Объединенных Наций следует обеспечить гарантии соблюдения права палестинского народа на самоопределение и создание

(Г-н Гафурзаи, Афганистан)

собственного палестинского государства. В противном случае мы будем праздновать 50-ю годовщину провала усилий Организации Объединенных Наций по решению палестинского вопроса.

Израиль, являющийся членом данной Организации, обязан прислушаться к призыву, с которым мировое сообщество обращается к нему на протяжении более четырех десятилетий, - призыву сотрудничать с другими членами Организации и, тем самым, позволить Организации Объединенных Наций провозгласить успешное окончание 45-летней мучительной истории, истории тяжелого положения палестинского народа.

Г-н АЙЕВАХ (Нигерия) (говорит по-английски): С 1948 года, когда в Генеральной Ассамблее был впервые поднят вопрос о положении на Ближнем Востоке, данной организацией были приложены многочисленные согласованные усилия, направленные на поиск справедливого и прочного политического решения проблемы. Проведение многочисленных совещаний и семинаров, посвященных Палестине, наряду с другими усилиями способствовало выработке формул достижения прочного мира, который должен прийти на смену арабо-израильскому конфликту, и заложило основы для осуществления конструктивных инициатив на дипломатическом фронте. Однако все предпринятые усилия не привели к достижению желанной цели, и в результате в регионе так и не удалось установить мир.

Неспособность урегулировать палестинский вопрос - составляющий суть сложившейся на Ближнем Востоке ситуации - непосредственно сказалась не только на ходе мирного процесса и стабильности в регионе, но и на положении в области международного мира и безопасности. В этой связи мы отмечаем, что деятельность Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и всех других органов Организации Объединенных Наций, занимающихся этой проблемой, оказала воздействие на предпринимаемые международным сообществом усилия, направленные на достижение урегулирования проблемы мирными средствами. Хотя пути надежного урегулирования палестинского вопроса еще предстоит найти, мы не можем не воздать должное этим органам за проявленную ими настойчивость в осуществлении возложенных на них задач и внесенный ими вклад в мирный процесс.

Находясь на пороге новой эры в международных отношениях - эры, характеризующейся переходом от конфронтации к сотрудничеству, - и отмечая рост решимости найти пути урегулирования давнишних региональных конфликтов, моя делегация полагает, что всеобъемлющее, справедливое и прочное урегулирование палестинского вопроса должно стать частью урегулирования ближневосточной проблемы в целом. В этой связи мы по-прежнему придерживаемся мнения, что решение палестинской проблемы, как и ближневосточной проблемы, возможно лишь посредством проведения переговоров на основе соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и, в частности, в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, которыми, помимо прочего, предусмотрено выполнение принципов Устава Организации Объединенных Наций.

(Г-н Айевах, Нигерия)

Нигерия решительно выступает за уход израильских вооруженных сил с арабских территорий, прекращение каких бы то ни было претензий или состояния войны, а также за уважение суверенитета, территориальной целостности и политической независимости любого государства региона. Мы надеемся, что удастся достичь справедливого и разумного урегулирования данного вопроса, но вначале надо добиться возврата оккупированных территорий, восстановления законных прав палестинского народа на свою собственную родину и развития гармоничного сосуществования между арабами и израильтянами.

Стремление к прочному миру на Ближнем Востоке должно основываться на общепринятых принципах международного права. Вот почему мы не можем мириться с захватом территории посредством военной оккупации или применения силы. Это должно быть дополнено уважением к стремлению палестинского народа решать свою собственную судьбу и сделать свой выбор, который должен быть признан всеми.

В последнее время международное сообщество продемонстрировало ясное стремление покончить с региональными конфликтами в различных частях мира. Обстановка сложилась благоприятная. А потому Генеральной Ассамблее надлежит вместе с Советом Безопасности стремиться как можно скорее достичь этих целей.

Моя делегация долгое время выступала за мирное урегулирование палестинского вопроса, и сейчас, когда новый дух международного сотрудничества создает условия, благоприятствующие проведению прямых переговоров между заинтересованными сторонами, моя делегация искренне надеется, что все стороны воспользуются возможностью и добьются примирения. Мы призываем все стороны воспользоваться нынешними инициативами, которые предпринимаются под эгидой правительства Соединенных Штатов в дополнение к инициативам Организации Объединенных Наций, в интересах достижения всеобъемлющего урегулирования палестинского вопроса.

Г-н ХАТАНО (Япония) (говорит по-английски): 1992 год запомнится как год надежд и разочарований. Люди во всем мире питали большие надежды на то, что с окончанием "холодной войны" воцарится демократия. Однако этот оптимизм

ослабили трагические этнические столкновения в бывшей Югославии, Сомали и в других точках. Тем не менее в некоторых регионах сохраняются проблески надежды на то, что давние разногласия будут, наконец, урегулированы.

Хотелось бы надеяться, что Ближний Восток - это именно такой регион. Меня вдохновляет то, что удалось развить тот стимул, который возник на исторической Конференции в Мадриде в прошлом году. Несмотря на то, что темпы могут показаться недостаточно высокими по сравнению с ожидаемыми, двусторонние и многосторонние мирные переговоры продолжаются и стороны ведут серьезный диалог. По мнению Японии, нынешний мирный процесс предоставляет ценную возможность обеспечить прочный, справедливый и всеобъемлющий мир на Ближнем Востоке. Всем нам надо позаботиться о том, чтобы не упустить эту возможность.

Япония полна решимости играть активную роль в ближневосточном мирном процессе. Действительно, она принимала участие в работе всех пяти рабочих групп и Координационного комитета, который был создан на переговорах в Москве, в надежде на то, что все эти усилия облегчат, а также дополняют прямые переговоры между заинтересованными сторонами. Япония особенно активно участвует в деятельности Рабочей группы по окружающей среде, одним из главных организаторов которой она является, а также в деятельности Рабочей группы по региональному экономическому развитию, водным ресурсам и беженцам, одним из организаторов которой она является.

Япония также стремится создать благоприятную атмосферу для мирных переговоров. В рамках этих усилий она недавно пригласила влиятельные фигуры региона, включая министра иностранных дел Сирии Фарука Шараа, политического советника Председателя Организации освобождения Палестины (ООП) г-на Хари аль-Хассана для откровенного обмена мнениями по вопросу о развитии мирного процесса.

Япония всегда исходила из того, что усилия в направлении мирного урегулирования ближневосточной проблемы, в основе которой лежит палестинский вопрос, должны основываться на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973), а также учитывать право палестинского народа на самоопределение. Япония будет продолжать содействовать мирному процессу в соответствии с этими резолюциями

(Г-н Хатано, Япония)

и надеется, что нынешний мирный процесс, в ходе которого будет обсуждаться вопрос о временной автономии для палестинцев в качестве основного пункта повестки дня, приведет к самоопределению.

Япония призывает палестинский народ готовиться к временной автономии посредством укрепления солидарности и единства народа. Япония готова помочь усилиям, направленным на достижение этой цели. Однако помимо усилий, направленных на укрепление солидарности, палестинскому народу надо предпринять другие шаги для подготовки к своей автономии. Так, например, создание структур, необходимых для перехода к временной автономии, потребует обученного административного персонала. Для удовлетворения этой насущной потребности Япония предложила специальную программу административной подготовки для палестинского народа и сейчас готова расширить эту программу.

Однако до тех пор, пока не достигнуто мирное урегулирование, на оккупированных территориях следует строго придерживаться четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны. Поэтому Япония вновь призывает израильские власти принять меры к тому, чтобы обеспечить уважение прав человека и улучшить социально-экономические условия на оккупированных территориях. Мы решительно призываем все стороны воздерживаться от шагов, которые могут поставить под угрозу мирный процесс.

В заключение я хотел бы вновь выразить надежду на то, что заинтересованные стороны будут сотрудничать в рамках поэтапного подхода и примут позитивные меры, направленные на устранение подозрительности и установления доверия между ними. Япония будет продолжать работать со всеми сторонами в духе доброй воли, а по достижении мирного урегулирования будет поддерживать процесс миростроительства и восстановления экономики региона, в котором находится Палестина.

Г-н НЬЯКЪИ (Объединенная Республика Танзания) (говорит по-английски): За последние 45 лет арабо-израильский конфликт стал таким сложным и трудноразрешимым, что в дискуссии такого рода всегда необходимо вспомнить, где это все началось. Основной причиной конфликта является отказ палестинскому народу в его законных правах: прежде всего и в первую очередь в его праве на самоопределение, включая право вести свои собственные дела, право на независимость и создание своей собственной родины; в праве на возвращение домой перемещенных лиц и в праве на возвращение своего имущества или компенсацию за его потерю. Все другие проявления арабо-израильского конфликта происходят от этой продолжающейся несправедливости, которую палестинский народ вынужден терпеть последние 45 лет. Без такого постоянного напоминания искушение принятия частичных решений становится слишком сильным и привлекательным, чтобы ему можно было противиться.

Уже давно признается тот факт, что на Организации Объединенных Наций лежит особая ответственность по отысканию справедливого и долгосрочного решения этого конфликта. Помимо обязанности по поддержанию международного мира и безопасности, лежащей на Организации Объединенных Наций в соответствии с Уставом, конфликт является прямым следствием предпринятого Организацией Объединенных Наций действия.

На этой стадии конфликта нет никакого смысла обсуждать правильность или неправильность резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи от 1947 года, известной как резолюция о разделе. Более важным и конструктивным на данном этапе для Организации Объединенных Наций является попытка исправить зло, причиненное принятием этого решения, и, что очень важно, и дальше работать в направлении реализации ее исходной цели, а именно создания двух государств в регионе - государства Израиль и государства Палестина. Это тот минимум, который Организация Объединенных Наций может сделать, чтобы исправить зло, причиненное палестинскому народу, и подтвердить основной принцип, закрепленный в Уставе: право народов на самоопределение и независимость.

Отказ палестинскому народу в праве на самоопределение не единственная причиненная ему несправедливость. До 1967 года усилия Организации Объединенных Наций были направлены в основном на обеспечение выполнения многочисленных резолюций, призывающих к уважению права перемещенных

(Г-н Ньякьи, Объединенная
Республика Танзания)

палестинцев на возвращение в свои дома и получение компенсации за потери в результате действий Израиля. Эти резолюции остаются невыполненными. Каждый год с момента своего создания в 1975 году Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа представляет всеобъемлющий доклад о своей работе. Пункты с 22 по 30 доклада этого года (A/47/35) от 19 ноября 1992 года читать мучительно, поскольку в них описывается эскалация массовых нарушений основных прав и свобод палестинского народа, совершенных против него за 25 лет израильской оккупации. Эта часть доклада представляет собой привычное перечисление актов репрессий оккупационных властей, которых мало волнуют принципы Устава, нормы международного права или мировое общественное мнение. До тех пор пока эта постыдная практика Израиля на оккупированных территориях будет продолжаться, провозглашаемое Израилем стремление прекратить вражду и жить в мире со своим палестинским соседом будет оставаться лишь пустым звуком.

Чтобы продемонстрировать свое стремление к миру, Организация освобождения Палестины значительно изменила свою позицию, с тем чтобы сблизить ее с позицией Израиля. В 1988 году ООП протянула Израилю оливковую ветвь, признав право Израиля на существование. Несмотря на то, что Израиль по-прежнему не ответил палестинцам тем же, предложение остается в силе. Отказ Израиля согласиться на участие Организации освобождения Палестины в проходящих многосторонних переговорах является еще одним примером того, что эта страна продолжает жить в прошлом, в то время как весь мир ушел далеко вперед. С другой стороны, согласившись на меньшую, чем она должна была бы законно иметь, роль в проходящем мирном процессе, Организация освобождения Палестины еще раз продемонстрировала свое стремление к миру. Наша делегация хотела бы поздравить Организацию освобождения Палестины за ее непоколебимую приверженность мирному процессу. Мы пользуемся этой возможностью, чтобы еще раз серьезно призвать Израиль сделать ответный шаг на этот жест, представляющий собой действительное желание забыть прошлое.

(Г-н Ньякьи, Объединенная
Республика Танзания)

Значительным препятствием установлению мира на Ближнем Востоке является спорная политика Израиля в отношении создания еврейских поселений на оккупированных территориях. Эта политика как ничто другое является постоянным напоминанием палестинскому народу о его самом страшном опасении, а именно что Израиль не намеревается освободить оккупированные территории. Мы приветствуем изменения в этой политике, о которых заявило новое правительство Израиля сразу же после того, как оно начало выполнять свои обязанности. Мы поздравляем Соединенные Штаты Америки за то, что они способствовали этим изменениям, и новое правительство Израиля за продемонстрированную им смелость в осуществлении этих изменений. Мы настоятельно призываем их и дальше работать, с тем чтобы гарантировать, что эти изменения приведут к окончательному прекращению строительства еврейских поселений на оккупированных территориях.

Как показывает спор в отношении политики строительства поселений, земля находится в центре палестинского вопроса и арабо-израильского конфликта в целом. Отказ предыдущих правительств Израиля согласиться на принцип "земля в обмен на мир" явился основным фактором, подрывающим мирный процесс. Новое израильское правительство заслуживает поздравления за принятие этого принципа. Остается неясным, как эти изменения скажутся на вопросе о палестинской территории. Но это положительные изменения, которые, мы уверены, внесут позитивный вклад в мирный процесс.

Делегация за делегацией говорили с этой трибуны, что иллюзорным будет полагать, что можно добиться справедливого и прочного решения арабо-израильского конфликта без решения адекватным образом проблемы Палестины. Элементы всеобъемлющего урегулирования конфликта, содержащиеся в резолюции 43/176 Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1988 года и подтвержденные в последующих резолюциях, хорошо известны, и мне нет необходимости подробно говорить о них. Они включают вывод израильских вооруженных сил с оккупированной с 1967 года палестинской территории, включая Иерусалим, и с других арабских территорий, как это обусловлено резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности; нахождение долгосрочного решения проблемы палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III)

(Г-н Ньякьи, Объединенная
Республика Танзания)

Генеральной Ассамблеи от 11 декабря 1948 года и последующими резолюциями; снос израильских поселений на оккупированных с 1967 года палестинских и других арабских территориях и гарантирование свободы доступа к священным местам, религиозным и культовым зданиям.

Стремясь к достижению этих целей, мы настоятельно призываем участников идущих сейчас многосторонних переговоров по Ближнему Востоку помнить центральное положение палестинского вопроса, особенно настоятельную необходимость создания собственного государства для многострадального палестинского народа. Так же как мир не мог уйти от обязательства создать после второй мировой войны дом для отвергнутого и преследуемого еврейского населения, так же он не может сегодня уйти от своей ответственности по созданию дома для палестинского народа.

(Г-н Ньякьи, Объединенная
Республика Танзания)

Комплексный характер арабо-израильского конфликта требует всеобъемлющего урегулирования. Поэтому многие делегации, включая мою собственную, неизменно поддерживают давнее предложение о проведении международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций при участии всех сторон в конфликте, в том числе Организации освобождения Палестины, законного представителя палестинского народа, и постоянных членов Совета Безопасности. Целесообразность предложения признается почти всеми, однако невозможно было приступить к его реализации ввиду вето, которое Израиль продолжает применять в отношении всякого движения в направлении урегулирования конфликта.

Мир поверил, что Мадридская конференция стала началом процесса, в котором заключена перспектива, ведущая к международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Преобладающая поддержка международного сообщества, которую сегодня завоевало и продолжает завоевывать это предложение, объясняется этой перспективой. Однако, кроме того, что стороны собрались вместе, достигнуто было немного.

Мы настолько начинаем привыкать к состоянию статус-кво на Ближнем Востоке, что нас не удивляет вывод, сделанный в пункте 5 доклада Генерального секретаря (документ А/47/716 от 27 ноября 1992 года). Как в прошлом и в позапрошлом годах, Генеральный секретарь был вынужден вновь заключить, что не имеется достаточного согласия, которое позволило бы созвать международную мирную конференцию по Ближнему Востоку, как это видится Организацией Объединенных Наций.

Единственным обнадеживающим моментом доклада, который моя делегация приветствует самым энергичным образом, является назначение посла Чинмаи Гарехана (Индия) Специальным представителем Генерального секретаря на продолжающихся переговорах. Мы убеждены в том, что посол Гарехан сможет привнести в урегулирование исключительно критической ближневосточной ситуации свой большой опыт, а также достаточно известные и вызывающие восхищение дипломатические качества.

(Г-н Ньякьи, Объединенная
Республика Танзания)

Несмотря на отсутствие прогресса на проводившихся до настоящего времени переговорах, ряд факторов благоприятствует мирному процессу: прекращение "холодной войны", смена правительства в Израиле, неизменная готовность со стороны Организации освобождения Палестины оставаться частью процесса, несмотря на многие разочарования, готовность соседей Израиля вступить в переговоры с этой страной и растущее признание укрепления роли Организации Объединенных Наций в урегулировании конфликта. Фактически все эти факторы создают климат, благоприятствующий миру на Ближнем Востоке.

Мы призываем участников проходящих переговоров воспользоваться этим климатом и предпринять энергичные усилия по урегулированию застарелой проблемы на Ближнем Востоке.

Г-н БЕНДЖЕЛЛУН-ТУИМИ (Марокко) (говорит по-французски): Вопрос о Палестине вынесен на рассмотрение Генеральной Ассамблеи, когда на международной политической арене происходят значительные изменения, когда конфронтация уступает место сотрудничеству и когда проявляется действительное стремление к тому, чтобы разрешить наиболее застарелые региональные конфликты. Позитивные события, происшедшие на международном уровне в последние несколько лет, предоставляют уникальную возможность выйти из тупика на Ближнем Востоке, в регионе, который расценивается как одна из наиболее угрожающих "горячих точек" для международного мира и безопасности.

Вопрос о Палестине был и остается вопросом, вызывающим неизменную обеспокоенность у международного сообщества в целом: фактически это вопрос народа, который переносит страдания, разрушения и унижение, которые нельзя более описать в словах или речах. Блуждания по свету народа, лишенного своей земли и самых основополагающих прав человека, его законные устремления к получению достоинства и собственной национальной принадлежности не могут не вызывать для сознания человечества и наиболее священных ценностей, которые представляет Организация Объединенных Наций.

Однако наша Организация уже на протяжении десятилетий предпринимает неустанные усилия, нашедшие отражение в её резолюциях, решениях, докладах и призывах разного рода. Но, к сожалению, все эти жесты доброй воли, все эти

проявления мудрости и политического здравого смысла наталкиваются на бескомпромиссность Израиля, который продолжает свою политику оккупации и репрессий, игнорируя волю международного сообщества.

И все же решительность и мужество палестинского народа по-прежнему непоколебимы, и в равной степени его стремление полностью взять на себя обязательства в рамках международного сообщества. "Интифада" - это одно из самых трогательных проявлений разочарования и отчаяния, но, в первую очередь, это отражение решительной воли палестинского народа, стремящегося к справедливости и осуществлению своих неотъемлемых прав, включая создание своего собственного государства на своей собственной территории. Она завоевала симпатии международного сообщества в целом и продемонстрировала, что народ, хранящий верность своему достоинству и свободе, не может оставаться в рабстве навечно.

Несмотря на это достойное восхищения мужество, палестинский народ переносит муки оккупации, и невозможно положить конец его страданиям без обеспечения ему адекватной международной защиты согласно положениям четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 1949 года, которую Израиль обязан соблюдать.

Несмотря на все эти жертвы его народа, палестинское руководство, предпринимая свои конкретные шаги, проявляет мудрость и сдержанность, сделав выбор в пользу диалога и переговоров в направлении справедливого и прочного урегулирования. Поэтому 15 ноября 1988 года Национальный совет Палестины выступил с историческими инициативами, которые включали провозглашение Государства Палестины и решение принять резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности в качестве основы для урегулирования.

Мы тогда полагали, что умеренность и чувство своей ответственности, вновь проявленные палестинскими лидерами, должны были проложить путь к новой эпохе понимания, терпимости и взаимного уважения в этом серьезно пострадавшем регионе Ближнего Востока. Однако, тем не менее, другой стороне следовало воспользоваться этой возможностью и проявить реализм и добрую волю путем серьезного стремления к установлению отношений мира и добрососедства.

(Г-н Бенджеллун-Туими, Марокко)

Приняв в прошлом году решение участвовать в мирной конференции в Мадриде, Национальный совет Палестины занял конструктивную позицию и вновь доказал, что он искренне стремится заложить основы нахождения справедливого и прочного решения палестинского вопроса. Со своей стороны, арабские страны, осознавая свою ответственность и желая добиться наступления эпохи мира и справедливости в регионе, в течение всего процесса подходили к переговорам с прагматизмом и необходимой политической волей, которую они уже продемонстрировали во время встреч на высшем уровне арабских стран в Фесе (1982 год) и в Касабланке (1985 и 1989 годы).

Недавние политические перемены в Израиле укрепили нашу надежду и нашу убежденность в том, что импульс был придан новой динамике мира. К сожалению, эта надежда была омрачена махинациями оккупирующей державы, которая, несмотря на свои обещания и свои обязательства, все еще не отказалась от своей политики скорейшего и методичного создания поселений на оккупированных арабских территориях.

(Г-н Бенджеллун-Туими, Марокко)

Противозаконный характер этой политики явно не способствует развитию мирного процесса, начавшегося год назад. Действительно, попытки навязать положение свершившегося факта путем физических, демографических и географических изменений на оккупированных арабских территориях, включая Аль-Кудс аш-Шариф, являются серьезным препятствием на пути осуществления мирных инициатив и источником непрекращающегося конфликта в этом районе.

В этой связи статус священного города Аль-Кудс, колыбели трех великих религий, должен быть защищен в соответствии с волей международного сообщества, которое неоднократно заявляю, что рассматривает все законодательные и административные меры или договоренности со стороны Израиля, касающиеся этого священного города, лишенными законной силы. Комитет Организации Исламская конференция по Аль-Кудсу, председателем которого является Его Величество король Марокко Хасан II, не щадит своих усилий с целью сохранения и защиты подлинной самобытности священного города и его духовного наследия.

Его Величество король Хасан II отмечал особый характер города в своей речи на заседании Совета Безопасности 31 января 1992 года:

"Мы понимаем, что святые места в этом городе имеют исключительное значение для мусульман, христиан и евреев. Именно поэтому арабская и исламская сторона в ходе всех проводимых ею встреч и, в частности, в ходе встречи на высшем уровне, состоявшейся в 1982 году в Фесе, проявляет готовность к сотрудничеству и первой делает шаги навстречу к другой стороне. Однако, к нашему глубочайшему сожалению, эта открытость, а также инициативы, выдвигаемые с целью достижения мира, наталкиваются на совершенно неподвижную политическую линию, для которой характерны неизменные позиции, применение силы и раздувание напряженности".

(S/PV.3046, стр. 39-40)

Более года назад мирный процесс, начавшийся в Мадриде по инициативе Соединенных Штатов и бывшего Советского Союза, вызвал большие надежды на достижение глобального урегулирования кризиса на Ближнем Востоке в целом и вопроса о Палестине в частности. Королевство Марокко уже имело возможность выразить свой оптимистичный настрой в отношении перспектив этой Конференции и вновь заявляет сегодня о своей поддержке этого процесса, который ведет к диалогу и открытию переговоров между всеми сторонами конфликта.

(Г-н Бенджелун-Туими, Марокко)

Мы рассматриваем участие Организации Объединенных Наций в этом процессе как позитивный вклад в общее дело поиска справедливого и прочного решения этой проблемы. Однако мы сожалеем о том, что после длившихся более года переговоров этот процесс не принес пока еще позитивных результатов, прежде всего в том, что касается вопросов, относящихся к самой сути палестинской проблемы: это выполнение условий, содержащихся в резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, в которых определен основополагающий принцип обмена земли на мир.

Пришло время для того, чтобы выйти за пределы рассмотрения проблемы в краткосрочном плане и трезво заглянуть в будущее. Пришло время для того, чтобы возродить веру народов данного региона и открыть новые перспективы для достижения процветания и спокойствия, с тем чтобы они могли и впредь вносить свой бесценный вклад в обеспечение прогресса человечества.

Г-н ЗАМОРА РОДРИГЕС (Куба) (говорит по-испански): И вновь после многих лет дискуссии Генеральная Ассамблея рассматривает вопрос о Палестине, являющийся сердцевинной конфликтной проблемой на Ближнем Востоке, вопрос, от решения которого зависит достижение справедливого и прочного мира в этом жизненно важном районе мира.

Следует заметить, что, если вопрос о Палестине остается до сих пор нерешенным и требует рассмотрения Ассамблеи, то причиной этого является непримиримая позиция израильских властей. Они вдохновлялись пренебрежительным отношением к нему со стороны весьма сильных государств - членов Организации, которые поддерживали их всеми средствами, давая им тем самым роскошную возможность попираť многочисленные резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, направленные на восстановление неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на установление своего собственного государства, и на прекращение практики репрессий и дискриминации, проводимой Израилем в отношении палестинцев и других арабских жителей на оккупированных арабских территориях. Остаются также не услышанными призывы к защите палестинского народа, живущего в условиях израильской оккупации, и призывы к Израилю, как к оккупирующей державе, выполнить свои обязательства в соответствии с четвертой

Женевской конвенцией 1949 года, равно как и призывы к поискам окончательного урегулирования ближневосточного кризиса на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и принципа обмена земли на мир.

Всем хорошо известно, что в настоящее время, когда Совет Безопасности трудился более упорно, нежели обычно, - на деле порой слишком упорно - и когда он самоутверждался в иных ситуациях, с которыми сталкивалось международное сообщество, он, тем не менее, не мог действовать с аналогичной решимостью в отношении данного конфликта, наиболее затяжного из тех, с которыми приходилось сталкиваться Организации Объединенных Наций, в рамках которого Израиль попирает международную волю и решения Совета. Ни для кого не является секретом, что этот подход Совета Безопасности, основанный на двойных стандартах, связан с отсутствием надлежащего использования некоторыми постоянными членами своего статуса постоянного члена и зловещей властью вето в этом органе, что служит их собственным стратегическим интересам и защите Израиля.

Все мы помним, что, когда Ассамблея проводила свое заседание по рассмотрению данного пункта повестки дня год назад, процесс переговоров, инициаторами которого были Соединенные Штаты и бывший Советский Союз, только начался. Мирная конференция по Ближнему Востоку, хотя и строила свою работу на резолюциях 242 (1967) и 338 (1967) Совета Безопасности, оставила фактически Организацию Объединенных Наций за рамками этого процесса. Многие из нас сомневаются в том, что имеются шансы на успех этого процесса, однако нас заверили в том, что это правильный курс, отвечающий требованиям нового времени и идущий быстрым и уверенным шагом в направлении к достижению прочного мира на Ближнем Востоке. Поэтому нас просили фактически отложить другие усилия, которые Организация могла бы предпринять с этой целью.

Поскольку мы собрались сегодня, несмотря на то, что Организация Объединенных Наций обеспечила себе скромное участие в этом процессе в виде присутствия Специального представителя Генерального секретаря, выдающегося, талантливого и компетентного дипломата из Индии г-на Чинмаи Гарехана на многосторонних переговорах, мы должны отметить отсутствие зримого прогресса вследствие продолжающейся непримиримой позиции Израиля, непримиримой позиции, которую он демонстрирует в других областях.

(Г-н Замора Родригес, Куба)

Отсутствие значимых результатов на сегодняшний день весьма достойно сожаления, но мы хотели бы изыскать возможности для того, чтобы разрубить этот Гордиев узел, который не только препятствует достижению прогресса в поисках путей для всеобъемлющего, справедливого и прочного разрешения ближневосточного конфликта. Ввиду нашего стремления достичь реального прогресса в этом процессе мы не хотим выносить какие-либо суждения, которые могут оказаться поспешными. Однако мы считаем, что Организация Объединенных Наций должна играть более активную роль в этом процессе, с тем чтобы продвинуть вперед эти переговоры, поскольку наша Организация связана историческими узами с вопросом о Палестине, сердцевиной этого конфликта, и несет ответственность за него. Она не может ни снять с себя эту ответственность, ни отказаться от него.

Моя делегация также по-прежнему поддерживает созыв, в соответствующее время, Международной мирной конференции по Ближнему Востоку, как к тому призывает пункт 2 резолюции 46/75.

Кроме того, мы считаем, что Ассамблея должна призвать Совет Безопасности осуществить его собственные резолюции по вопросу о Палестине, в том числе и те, которые касаются безопасности и защиты населения оккупированных палестинских территорий, включая Иерусалим, а также выполнения Израилем его обязанностей как оккупирующей державы.

Палестинский народ, самым достойным образом представляемый Организацией освобождения Палестины, продолжает оставаться жертвой нарушения его самых элементарных прав. Организация Объединенных Наций обязана работать на благо того, чтобы создать ему условия для полного осуществления этих прав, включая право на создание своего собственного государства; Организация должна также оказать ему то покровительство, в котором он нуждается, оградив его от навязанных ему оккупирующей державой жестоких условий жизни.

Вопрос о Палестине залегает в самом корне ближневосточного конфликта. Мир в этом регионе неделим и должен основываться на всеобъемлющем, справедливом и прочном урегулировании конфликта под эгидой Организации Объединенных Наций, и его достижение должно осуществляться с помощью средств, гарантирующих полный и безусловный вывод израильских войск с оккупируемых им с 1967 года палестинских территорий, включая Иерусалим, а также других оккупированных арабских территорий, в том числе Голанских высот, аннексия которых оккупирующей державой совершенно незаконна и поэтому должна считаться недействительной и не имеющей юридической силы. Конец должен быть положен, в соответствии с резолюцией 425 (1978) Совета Безопасности, и оккупации Израилем территории южного Ливана.

В то время, когда предпринимаются усилия по достижению согласованного урегулирования ближневосточного конфликта, расистская и дискриминационная практика Израиля в отношении коренного населения палестинских и других арабских территорий по-прежнему осуществляется в нарушение законных прав населения этих территорий. Израиль также упорствует в своей экспансионистской

(Г-н Замора Родригес, Куба)

политике, которая создает угрозу для поддержания мира и безопасности в регионе. Ни одно государство не должно оказывать израильскому режиму помощь до тех пор, пока он продолжает проводить эту политику и практику в открытое презрение к Организации Объединенных Наций и грубое нарушение международного права.

Будущее палестинского народа будет зависеть в значительной степени от той коллективной воли, которую мы сумеем продемонстрировать. Все представленные здесь государства глубоко обязаны этому народу восхищением и поэтому несут в отношении него огромную ответственность.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Мы заслушали последнего оратора в прениях по данному вопросу. Ассамблея рассмотрит проекты резолюций, которые будут представлены по пункту 30 повестки дня, позднее, дата будет указана в "Журнале".

Заседание закрывается в 12 ч. 55 м.